

# 深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想 ——论贯彻落实全国网络安全和信息化工作会议精神

□人民日报评论员

网络安全和信息化事关党的长期执政，事关国家长治久安，事关经济社会发展和人民群众福祉。7月14日至15日，全国网络安全和信息化工作会议在北京召开。习近平总书记对网络安全和信息化工作作出重要指示，鲜明提出网信工作的使命任务，明确“十个坚持”重要原则，并对网信工作提出要求，具有很强的政治性、战略性、指导性，为做好新时代新征程网信工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视网络安全和信息化工作，明确提出网络强国建设的战略目标，统筹推进网络安全和信息化工作，不断推进理论创新和实践创新，作出一系列重大决策、提出一系列重大举措，推动我国网络安全和信息化事业取得重大成就。经过不懈努力，党对网信工作的领导全面加强，网络空间主流思想舆论巩固壮大，网络综合治理体系基本建成，网络安全保障体系和能力持续提升，网信领域科技自立自强步伐加快，信息化驱动引领作用有效发挥，网络空间法治化程度不断提高，网络空间国际话语权和影响力明显增强，网络强国建设迈出新步伐。这些重大成就的取得，最根本在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

思想之光照亮奋进之路，伟大实践展现思想伟力。指出“过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关”，强调“网络空间是亿万民众共同的精神家园”“让互联网更好造福国家和人民”……习近平总书记站在人类历史发展、党和国家事业发展全局高度，从信息化发展大势和国内外国际大局出发，提出一系列新思想新观点新判断，形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想。坚持党管互联网，坚持网信为民，坚持走中国特色治网之道，坚持统筹发展和安全，坚持正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事，坚持筑牢国家网络安全屏障，坚持发挥信息化驱动引领作用，坚持依法管网、依法办网、依法上网，坚持推动构建网络空间命运共同体，坚持建设忠诚干净担当的网信工作队伍……习近平总书记关于网络强国的重要思想，科学回答了网信事业发展的一系列重大理论和实践问题，把党对网信工作的规律性认识提升到全新高度，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代新征程引领网信事业高质量发展、建设网络强国的行动指南，必须切实贯彻到网信工作全过程。

# “澳车北上”火爆为大湾区发展添马力

新华社电 生活半径扩大，时空距离缩短，商旅往来便捷……自2022年12月20日“澳车北上”政策正式施行以来，经港珠澳大桥珠海公路口岸进出境的澳门单牌车通关数量呈阶梯式增长，越来越多的澳门民众畅享“踩一脚油门就能到广东”的幸福感。

“澳车北上”是粤港澳大湾区互联互通领域的一项政策。符合条件的澳门车主在预约通关获准后，即可驾车经港珠澳大桥珠海公路口岸驶入广东，畅享便利出行。

2023年1月1日零时20分，在港珠澳大桥珠海公路口岸，经海关等部门验放后，澳门的郑先生驾驶澳门单牌车辆驶入内地。这也是“澳车北上”政策启动实施后顺利入境的首辆澳门单牌车。

据统计，“澳车北上”政策落地至今，系统成功注册账号人数已超过4万人，合资格的车辆逾1.7万部，显现澳门居民的热情。

“第一次从申请到审批也就十天左右，刚好赶上过年，可以载上一家老小回娘家。”网名为“红豆”的澳门居民说，今后也可以实现澳门单牌车在广东自驾游的梦想。

在澳门科技大学就读研究生的李同学表示，今年4月首次约到“澳车北上”是去珠海游玩，身边也有不少朋友通过“澳车北上”



7月11日，车辆在港珠澳大桥上行驶(无人机照片) 新华社发

出行，生活上更加有融入大湾区的感觉。

澳门特区立法会议员颜奕恒表示，“澳车北上”有助加快粤港澳大湾区的深度融合，进一步打通粤港澳大湾区供应链、产业链、服务链，加速人流、物流、资金流、信息流的互联互通。

在便利人员往来同时，“澳车北上”也成为大湾区一体化发展

的“助推剂”，为大湾区经济注入崭新活力。许多澳门青年纷纷驾车“北上”，寻找投资机遇和工作机会。

澳门青年王少毅在珠海创办了一家跨境电商公司。他表示，现在每天都可以开车往返珠澳洽谈生意，节省了时间和成本，实实在在感受到了“澳车北上”带来的便利。

据拱北海关发布消息，政策落地实施首月澳门单牌车通关量达7800多辆次，5月单月澳门单牌车通关量已超10万辆次。目前，单牌车通关量占大桥口岸进出境客车通关总量的五成以上，高峰时段超七成。

由于暑期居民出行热情高涨，据澳门特区政府交通事务局数据，自即日起至8月12日前预



羊城晚报记者 马灿 实习生 裴承艳 凌粲 张顺强

“广东好人”覃超：



覃超(中)来到学生家里了解情况 图/受访者提供

进入暑假以来，广州市从化区吕田中学心理教师覃超陆续接到家长的咨询电话，反映孩子在家里作息时间混乱、沉迷电子产品或者手机游戏等等。为此，她和这些家长一起给孩子们制订一个张弛有度的假期计划，“关键要从‘心’开始，合理规划，让他们度过一个有意义的暑期长假。”

从教33年，她一直扎根广州北部山区，默默守候这里的孩子，关注他们的身心健康。事实上，今年底覃超就要退休了，但她丝毫没让自己的节奏慢下来，坚持用自己的爱心和专业知识，从一幅幅画中读懂山区留守儿童的心

语，为他们插上梦想的翅膀。近日，覃超获评2023年第二季度“广东好人”称号。

**扎根乡村学校，关注留守儿童心理问题**

吕田中学距离从化市区约60公里，是一所山区中学。

1990年，覃超怀揣梦想，只身来到吕田中学，成为一名普通的乡村教师，一待就是33年。由于学生多为留守儿童，没有父母约束，有些孩子开始不愿意上学。覃超经常利用课余时间对他们开展心理辅导，平均每学期走

访个案超过100例，最多的时候超过200人。

在辅导过程中覃超发现，由于成长过程中父母的缺位，大多数留守儿童普遍存在心理脆弱、性格内向敏感等问题，并且对父母有抱怨等负面情绪，甚至有的存在报复社会的心态。

“幸福的童年可以治愈一生，不幸福的童年要用一生来治愈。”

覃超说，不对这些负面情绪进行积极干预，对孩子个人、家庭甚至整个社会都可能造成不良后果。

通过一次次访谈和深入交流，她和许多学生建立了良好的沟通关系，让他们真切感受到学校、社会的温暖和关怀，赢得了学生们的信任。

值得一提的是，对于那些贫困的学生，覃超想方设法进行扶困助学，从而改善了43个贫困孩子的命运。她还利用自己的专业知识挽救了5个濒临离散的家庭。

2015年，覃超分别考取国家二级心理咨询师证、婚姻三级咨询师证，后来又考取私人心理顾问和绘画心理分析师证书、儿童绘画心理指导师资格等。

当时，尽管已担任学校英语学科带头人多年，她毅然递交申请，转为专职心理教师。

对此，她告诉羊城晚报记者，教育的职责是“树人”，让孩子健康成长、有远大理想，远比考多少分重要。

**提供600多次心理援助，处理26次危机事件**

成为心理教师后，覃超比以前更忙了。晚上是学生心理咨询的高峰期，手机要一直保持开机；周末和节假日，要去学生家家访……

但她乐在其中，她说，生命的本质是渴望被看见，每个人都不是一座孤岛。只要让孩子们感受到温暖和关怀，他们就会敞开心扉。心里有了正能量，他们的行为就会发生良性改变。

“庆幸自己学了心理学，我喜欢这个专业，既能解决学生的各种心理问题，还能给家长或家庭提供援助和辅导，甚至婚姻方面的咨询。”覃超说。

覃超记得，两年前一名初一新生阿昆(化名)，在军训时不听指令，拒绝和老师沟通，后来发展到不起床、不吃不喝，家长来了也是一筹莫展。

她深知，如果学校不及时干预与辅导，阿昆很有可能就会辍学，“每一名辍学的孩子，都被过早推向

# 扎根山区学校33载 为留守儿童插上梦想的翅膀

社会，不利于孩子的健康成长。”

在覃超看来，每个孩子都是家庭的希望所在，帮扶一个孩子，也等于拯救了一个家庭。

为此，她利用绘画心理技术，与阿昆慢慢建立相互信任的师生关系。为获得阿昆的信任，覃超以画为媒，引导他画出心中的“房、树、人”，用纸和笔描绘出他的真实想法，鼓励他说出内心的迷茫和期盼。

通过心理辅导，覃超了解到阿昆的真实想法：“他第一次在寄宿学校就读，对寄宿生活感到非常不适应，内心非常渴望家人陪伴和支持，他画的画也印证了这一点。”

根据阿昆的情况，覃超向其班主任反馈了他的心理需要，后来在家人、老师和同学的帮助下，阿昆很快便适应了初中生活。

多年来，覃超运用绘画心理知识分析了30000多张学生所画的“房、树、人”图形，提供600多次心理援助和心理咨询，出色地完成了26次危机事件干预，让求助者得到及时心理援助和心理治疗。

同时，她还分享自己的所学，在从化和黄埔进行了39场绘画心理分析技术讲座，得到了相关学校和老师们的好评和赞扬。

获评2023年广东十大“最美家庭”的徐益成家庭：

## 一家三代跨越60年植绿护林 见证罗浮山从荒山到绿海“蝶变”

文/羊城晚报记者 邹丽珍 通讯员 邱丽梅

图/通讯员提供

父业，徐益成一家三代接力植绿护林，在坚守中见证了罗浮山从荒山到绿海的“蝶变”。

值得一提的是，坚守的故事还在续写。徐益成的儿子徐文祥2018年高考后毫不犹豫地报考惠州学院风景园林专业并被录取。他有一个理想，就是利用自己所学的专业知识，让罗浮山的植物资源成为美妙的风景，促进人与自然和谐共处。“我自小在罗浮山林场长大，选择风景园林专业似乎就是我理所当然的选择。”徐文祥说。

### 四世同堂谱写幸福 美满之歌

徐益成的家庭是一个特殊又平常的家庭。“特殊”是因为这是一个四代传承、四世同堂的林业家庭；“平常”则是因为这个大家庭和天下所有幸福的家庭一样，每天都在平凡的生活中谱写着和谐美满的幸福之歌。

徐益成的家庭由三口小家和70多岁的父母、90多岁的祖母组成，在这个6人大家庭里，他们相敬如宾、守望相助、孝老爱亲，家人之间相互滋养，共同度过

“林业梦”。

自20世纪50年代，徐益成的爷爷徐如托成为罗浮山造林站护林员开始，到父亲徐寻芳80年代接班，再到90年代他子承

父业，徐益成在罗浮山林场一干就是28年。如无特殊情况，

他将和他的祖父、父亲一样，倾心守护罗浮山林场，直至退休。

站在罗浮山林场的护林防火瞭望塔放眼望去，素有“岭南第一山”之称的罗浮山层峦叠翠，林水相依，风景优美。

而鲜为人知的是，曾经的罗浮山因饱受战火以及刀耕火种的摧残，森林覆盖率一度仅有20%。

数十年来，经过一代代护林人接续奋斗，一代代如徐益成这样家庭的相守传承，罗浮山的生态得到长足发展，如今森林覆盖率达97.43%，成为“物种基因库”。

自20世纪50年代，徐益成的爷爷徐如托成为罗浮山造林站护林员开始，到父亲徐寻芳80年代接班，再到90年代他子承

父业，徐益成在罗浮山林场一干就是28年。如无特殊情况，

他将和他的祖父、父亲一样，倾心守护罗浮山林场，直至退休。

站在罗浮山林场的护林防火瞭望塔放眼望去，素有“岭南第一山”之称的罗浮山层峦叠翠，林水相依，风景优美。

而鲜为人知的是，曾经的罗浮山因饱受战火以及刀耕火种的摧残，森林覆盖率一度仅有20%。

数十年来，经过一代代护林人接续奋斗，一代代如徐益成这样家庭的相守传承，罗浮山的生态得到长足发展，如今森林覆盖率达97.43%，成为“物种基因库”。

徐益成的家庭由三口小家和70多岁的父母、90多岁的祖母组成，在这个6人大家庭里，他们相敬如宾、守望相助、孝老爱亲，家人之间相互滋养，共同度过

“林业梦”。

自20世纪50年代，徐益成的爷爷徐如托成为罗浮山造林站护林员开始，到父亲徐寻芳80年代接班，再到90年代他子承

父业，徐益成在罗浮山林场一干就是28年。如无特殊情况，

他将和他的祖父、父亲一样，倾心守护罗浮山林场，直至退休。

站在罗浮山林场的护林防火瞭望塔放眼望去，素有“岭南第一山”之称的罗浮山层峦叠翠，林水相依，风景优美。

而鲜为人知的是，曾经的罗浮山因饱受战火以及刀耕火种的摧残，森林覆盖率一度仅有20%。

数十年来，经过一代代护林人接续奋斗，一代代如徐益成这样家庭的相守传承，罗浮山的生态得到长足发展，如今森林覆盖率达97.43%，成为“物种基因库”。

徐益成的家庭由三口小家和

70多岁的父母、90多岁的祖母

组成，在这个6人大家庭里，他们相敬如宾、守望相助、孝老爱亲，家人之间相互滋养，共同度过

“林业梦”。

自20世纪50年代，徐益成的爷爷徐如托成为罗浮山造林站护林员开始，到父亲徐寻芳80年代接班，再到90年代他子承

父业，徐益成在罗浮山林场一干就是28年。如无特殊情况，

他将和他的祖父、父亲一样，倾心守护罗浮山林场，直至退休。

站在罗浮山林场的护林防火瞭望塔放眼望去，素有“岭南第一山”之称的罗浮山层峦叠翠，林水相依，风景优美。

而鲜为人知的是，曾经的罗浮山因饱受战火以及刀耕火种的摧残，森林覆盖率一度仅有20%。

数十年来，经过一代代护林人接续奋斗，一代代如徐益成这样家庭的相守传承，罗浮山的生态得到长足发展，如今森林覆盖率达97.43%，成为“物种基因库”。

徐益成的家庭由三口小家和

70多岁的父母、90多岁的祖母

组成，在这个6人大家庭里，他们相敬如宾、守望相助、孝老爱亲，家人之间相互滋养，共同度过

“林业梦”。

自20世纪50年代，徐益成的爷爷徐如托成为罗浮山造林站护林员开始，到父亲徐寻芳80年代接班，再到90年代他子承

父业，徐益成在罗浮山林场一干就是28年。如无特殊情况，

他将和他的祖父、父亲一样，倾心守护罗浮山林场，直至退休。

站在罗浮山林场的护林防火瞭望塔放眼望去，素有“岭南第一山”之称的罗浮山层峦叠翠，林水相依，风景优美。

而鲜为人知的是，曾经的罗浮山因饱受战火以及刀耕火种的摧残，森林覆盖率一度仅有20%。

数十年来，经过一代代护林人接续奋斗，一代代如徐益成这样家庭的相守传承，罗浮山的生态得到长足发展，如今森林覆盖率达97.43%，成为“物种基因库”。

徐益成的家庭由三口小家和

70多岁的父母、90多岁的祖母

组成，在这个6人大家庭里，他们相敬如宾、守望相助、孝老爱亲，家人之间相互滋养，共同度过

“林业梦”。

自20世纪50年代，徐益成的爷爷徐如托成为罗浮